

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРЕВАЛ



№ 72 ★ СЕНТЯБРЬ, 2015 г.★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

КОНЕЦ ВТОРОЙ МИРОВОЙ

История русско-японских отношений богата событиями, связанными, в основном, с попытками Японии отторгнуть в результате военных конфликтов территории, принадлежавшие России или СССР. Такое положение дел заставляло нашу страну держать значительные военные контингенты на Дальнем Востоке. В связи с этим, а также ввиду надвигающейся угрозы войны на западе, Советскому Союзу был выгоден Договор с Японией о нейтралитете, заключенный в апреле 1941 г.

Однако руководство СССР было готово к тому, что этот Договор может быть нарушен Японией при благоприятных для нее обстоятельствах, так как Япония держала вблизи границ СССР в Маньчжурии свою лучшую сухопутную армию.

Документы, которые стали известны после окончания Второй Мировой войны показывают, что эти опасения имели под собой почву – Япония, будучи союзницей Германии, готовилась вступить в войну против СССР при первой крупной победе немцев. Однако после поражения немцев под Москвой и под Сталинградом японцы отказались от планов ведения войны против СССР. В то же время Япония находилась в состоянии войны против наших союзников Англии и США. Эта война, в основном, велась силами авиации и флота. Для победы нашим союзникам было необходимо организовать крупный десант на японские острова, но эта операция была им не под силу.

Учитывая эти обстоятельства и желая обезопасить свои границы на Дальнем Востоке, Советский Союз на Ялтинской конференции руководителей трех союзных держав пошел на встречу союзникам и принял на себя обязательство вступить в войну с Японией спустя два-три месяца после окончания войны с Германией. Выполняя это обязательство, Советский Союз в июне-июле 1945 г. произвел крупномасштабную переброску войск из Германии на Дальний Восток, и 9 августа 1945 г. объявил войну Японии.

Основной удар советских войск был направлен против Квантунской армии Японии, расквартированной в Маньчжурии. Здесь нашим войскам противостояла хорошо подготовленная миллионная армия, на вооружении которой было около 1500 танков, 6000 орудий и 2000 самолетов. Прекрасно организованное наступление наших войск, самоотверженность, героизм и высокое военное мастерство солдат и офицеров обеспечили успех наступления. Уже 16 августа 1945 г. Квантунская армия капитулировала.

Параллельно с сухопутными операциями в Маньчжурии Тихоокеанский флот осуществил ряд десантных операций по освобождению Сахалина и Курильских островов. Менее чем через 11 месяцев после вступления СССР в войну с Японией на борту американского линкора «Миссурис» был подписан акт о капитуляции Японии.

Согласно решению Ялтинской конференции после поражения Японии к Советскому Союзу отошли Курильские острова и остров Сахалин. Вторая Мировая война окончилась.

Но еще до начала войны СССР с Японией – 6 и 9 августа 1945 г. – американцы сбросили первые в мире атомные бомбы на японские города Хиросима и Нагасаки. Эти бомбы были сброшены не на военные объекты, и их использование носило исключительно психологический, устрашающий характер. Это устрашение было направлено, в основном, против СССР. Сотни тысяч жертв этих бомбардировок среди гражданского населения были положены уже на алтарь новой, «холодной» войны, практически начатой Западными державами против СССР в августе 1945 г.

Г.ЛЮБИМОВ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Многие кировчане – инвалиды и ветераны войны в Афганистане – воинскую службу проходили в танковых частях Ограниченного контингента советских войск в ДРА. Места их дислокации простирались от севера до юга и от запада до востока нашего южного соседа.

Отважно воевали в Афганистане офицеры Игорь Емелин, Федор Емельянов, Сергей Холстинин и другие. Под стать им служили и подчиненные – командиры танков, механики-водители, наводчики, заряжающие, удостоенные государственных наград.

Общественные организации инвалидов и ветеранов боевых действий гордятся своими товарищами-танкистами – Виктором Аблаевым, Николаем Бойковым, Бильсуром Галимуллиным, Евгением Крысовым, Константином Ореховым, Василием Остапом, Сергеем Худяковым и другими, кто высоко нес звание воина-интернационалиста и поздравляют их с профессиональным праздником.

Андрей ПОПРАВКО,
член КОООООИВА-«Инвалиды войны»



вторым по значимости после ордена Хризантемы. Право на награждение орденом Страны восходящего солнца императорским указом было даровано и иностранцам. Среди его кавалеров есть и жители нашей страны.

Офицерский меч сингунто – еще один из наиболее ярких экспонатов выставки. Оружие – стилизация под самурайский меч, подчеркивающий преемственность воинских традиций императорской армии. Мечами сингунто вооружались первонациально и сержанты, но впоследствии такое право осталось только за офицерами. Этот меч попал в Кировскую область в качестве трофея, привезенного одним из вятчан.

На выставке также представлены работы художника Александра Корепина, недавно ушедшего

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В Кирове музей Воинской славы открыл выставку, посвященную 70-летию Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне. Именно в сентябре Япония подписала акт о капитуляции, поставивший точку во Второй мировой.

лейтенанта Никанора Захватова – представлены на выставке. Ее посетители увидят парадный мундир и некоторые другие предметы, принадлежащие уроженцу деревни Гари Малмыжского района. В советско-японской войне он командовал 35-й армией 1-го Дальневосточного фронта.

Денис Гришин, сотрудник музея и историк по образованию, предоставил для экспозиции японский орден из своей частной коллекции.

– Орден был учрежден императорским указом в 1875 году и предназначался для награждения за военные и гражданские заслуги, – рассказывает он. – Награждают этим орденом и по сей день. В данный момент он является третьим в иерархии наград Японии, а в годы Второй мировой войны был



На выставке представлены уникальные экспонаты из фондов областного краеведческого музея и из частных коллекций. Советско-японская война 1945 года шла всего один месяц, но за это время войска Советской армии разбили миллионную армию врага, освободили население Северо-Восточного Китая и Кореи от японского колониального господства и самое главное – вернули Южный Сахалин и Курильские острова, захваченные японцами еще в 1905 году.

В этой войне геройзм проявили и кировчане. Троє из них за боевые подвиги удостоились высокого звания Героя Советского Союза. Личные вещи одного из них – генерал-



го из жизни, участника войны с Японией. Его работы, написанные акварелью и простым карандашом, – «война в рисунках». Здесь не только портреты однополчан, местных жителей и пленных японских солдат, но и виды Маньчжурии, городов Порт-Артур, Далянь, русские воинские мемориалы в этих местах. Рисунки бережно сохранила его дочь.



Выставка, без сомнений, будет интересна не только взрослым, но и детям любого возраста: здесь представлены модели кораблей, выполненные моделистом и коллекционером Сергеем Муходановым, которые он (педагог по образованию) сделал вместе с ребятами детского центра города.

Ольга Демина

На снимках: Денис Гришин демонстрирует трофейное оружие; орден Страны восходящего солнца; репродукции работ художника Александра Корепина.

ПЫЛЬНЫЕ ДОРОГИ АФГАНА...

За Афганистан у него две медали - «За отвагу» и «За боевые заслуги». Хотя на войну он попал, можно сказать, случайно...

- В Фергане, в учебном полку, на «рукопашке» сержант мне ногу «выломал», - вспоминает начало армейских будней кировский «афганец» Юрий Пересторонин. - В колене. Ну, думаю, ничего, в госпитале немножко полежу, подлечусь. А мне сначала основательно распластали ногу под местным наркозом, а по ходу дела еще и гепатитом заразили. Хорошо, что до этого присягу принял, успел три прыжка сделать, настоящим десантником стал... Когда в роту выпустили, я в расположении едва ли не один остался — все знакомые пацаны уже в Кабул улетели. А мне какая война — хожу, хромаю, таблетки глотаю, жду, когда в Подмосковье отправят... А за плацем у нас располагалась большая помойка, от казармы до нее метров триста. И кто-то ее поджег. А жара стоит несущая, пламя огромное — под четыре метра. Надо тушить, а тушить некому. Один я хромой под рукой. В итоге вручили мне два ведра, приказали: «Туши...» И я тушил. Сначала поднималась на 3-й этаж казармы, включаю воду. А в Фергане на третьем этаже она бежит из крана малой струйкой. Наливаю кое-как два ведра. Спускаюсь вниз, подхожу к этой гигантской яме. Раз — плюснуло одно ведро, следом второе. И иду обратно с пустыми ведрами. На одну ходку — час времени!.. Где-то под вечер навстречу командир полка: «Что делаешь, боец?» - «Помойку тушу». - «Надоело, наверное?» - «Да не то, чтобы надоело. Но как-то неэффективно...» - «Вопросов нет. Подшивай шинель». - «Какую шинель?» - «Возьми у старшины шинель. Ночью у тебя самолет в Кабул...» Вот так меня уволили с огнеборцев и спешно послали в Афган...

В Кабуле, в «полтиннике», как называли 350-й парашютно-десантный полк, всех вновь прибывших построили в клубе. Командир занимался распределением, кого в какую роту направить. Даже бицепсы у многих проверил. А около Пересторонина прошел и сразу сказал: «В танки...»

В танки? Какие танки в десанте? Где, откуда? Может, шутит командир? Но командир не шутил.

До 1985 года в воздушно-десантной дивизии был самоходный артдивизион, состоящий из боевых машин десанта и самоходных артиллерийских установок. Но горели САУ на афганских минах здорово. Вот и ввели вместо САУ танки, а БМД заменили на боевые машины пехоты. Потому что прыгать в Афгане не надо, сбрасывать с воздуха ничего не надо — а надо постоянно ездить по горам. И чем меньше при этом будет подрывов, тем лучше.

Так десантник Юрий Пересторонин стал танкистом 62-го отдельного танкового батальона 103-й воздушно-десантной дивизии.

- Когда впервые попадаешь внутрь танка Т-62, не понима-

ешь, как здесь могут разместиться четыре члена экипажа. Но с недельку поживешь — сообразишь: да тут места, как грязи, - улыбается Юрий. - Просто надо хитро переставить пушку, сделать еще кое-что. И можно отлично спать...

Изначально новичок, если, конечно, он не механик-водитель, назначается заряжающим. Задача состоит в том, чтобы зарядить пушку и ПКТ — курсовой пулемет Калашникова. Ну, а после этого можно даже вылезти наверх и пострелять из ДШК. Соответственно, в бою заряжающий должен метаться, как черт, между пушкой и пулеметами...

- Заряжающий — это чернорабочий. Все с этого службу и начинают. Самая неквалифицированная чернорабочая сволочь, - замечает Пересторонин. - Потому что вторая чернорабочая сволочь — это механик-водитель. Хотя, конечно, если танк ломается, или случился подрыв — ремонтные работы выполняет весь экипаж.

В танковом батальоне было три роты. Одна стояла на заставах, вторая была учебной, а третья рота была боевой. И каждый год они менялись своими служебными функциями, которые по большому счету были условны.

- Я попал поначалу в учебную роту, но на войну мы поехали практически уже через неделю, - вспоминает Юрий. - Даже не столько на войну, сколько на «разбор полетов». Все дело в том, что Красная армия (это которые не десантники) на КамАЗах попалась в карьер недалеко от Кабула за строительным песком. Поехали без автоматов, совсем потеряв бдительность. И их всех — шестнадцать человек! - на куски. Кого сожгли, кого кирпичами закидали... Мы приезжаем — ужас! Вспоротые животы, кишкы наружу, члены в рот запиханы... Страшно такое видеть, но, может, и хорошо, что сразу, в первый выезд подобный урок. Чтобы не расслабляться. Сразу проторзевление: врубайся, где находишься. Хотя у меня и не было никаких иллюзий...

Ну, а потом потянулись рабочие будни: выезд на сопровождение колонн, участие в общевойсковых операциях. Колонны сопровождали в основном по двум направлениям — на Газни и Гардез.

Танки обычно входили в так называемый ОД: отряд обеспечения движения. Это значит перед колонной боевой техники идет сначала пара БТРов с саперами. С ними в сопровождение — два танка. И только в расстоянии не менее полукилометра тянется остальная колонна... То есть две «коробочки» и два «слона» практически идут отдельно. Саперы ищут мины, танки прикрывают саперов. Больше вокруг нет никого. И случись, этот авангард начнут «гасить», у основной колонны останется время развернуться. А уж вы, ребята, выбирайтесь сами, как сможете...

- Помню, зашли мы однажды в «зеленку», а там саперы обнаружили мину, - рассказывает Пересторонин. - И нет бы сразу свалить оттуда. Но, ви-

димо, молодые пацаны были, отчаянные. Туда еще летёха побежал, за ним второй... А мина была направленного действия, серьезная. Духи обычно как делали. Брали нашу авиабомбу, которая упала и не взорвалась, закапывали ее на дороге, запал туда втыкали. Ну, и «машинку» еще приделают. И после этого сидят угромно, ждут... Вот и в нашем случае дух заметил, что мину нашли — и подорвал ее... Рвануло тогда лихо. Я на танке стоял метрах в ста от подрыва. И передо мной на башню упала оторванная ниже колена нога. А потом еще часа два мы мясо с брони отирали... Помню, тогда Горбачев все кричал про какое-то перемирие. Мол, не стрелять, кругом мирное население. Да какое, на хрена, мирное население, когда троих пацанов на куски разнесло. Смотрю — у нас в прицеле дух убегает. И мы, что смогли, все вокруг себя основательно задолбили...

Еще в памяти «афганца» общевойсковая операция на Новый, 1988 год. Когда на шести машинах ездили в горы, в сторону Хоста, где советских солдат уже лет шесть-семь не было.

- Задача — как можно дальше продвинуться в сторону Хоста, - вспоминает Юрий. - Выехали с утра. А если идет 6 танков, надо и два наливника с собой тащить, потому что соляры жрем 300 литров на 100 километров. Танк — железяка тяжелая, ее хорошо кормить надо... А вторая наша боевая задача — искать своими гусеницами мины. То есть тралить. Потому что, если танк взорвется на «итальянке», - улетит всего пара катков. Ну, еще может случиться легкая контузия у экипажа. Это, впрочем, все не страшно... А так, чтобы порвало танк — такое редко случается. Единственный случай в моей памяти — это подрыв на кумулятивной мине. Тогда прожгло днище, произошел пожар, но пацаны успели выпрыгнуть. Только наводчик, а ему дальше всех выбираться, получил тридцать процентов ожогов. Словом, ребята выпрыгнули, а потом сдентонировала боеукладка. И башня подлетела, перевернулась несколько раз в воздухе и упала на танк другой стороной... Итак мы залезли в горы. Встали. Даем команду — все тихо, спокойно. Внизу в долину начал заходить штаб дивизии, разворачиваясь по кругу... Спрыгиваю я в это время с танка. И буквально в метре от правой гусеницы — итальянская мина. Ничего себе! Взяли «кошку», выдернули... Чуть позже решили костер развести. Начинаем около гусеницы землю разгребать — вторая мина... Ладно, мины мы нашли, выдернули, сложили в стопку. Сидим, ужинаем. И только стемнело — со всех близлежащих гор начали сыпаться эрэзы. Реактивные снаряды. В том числе и с фосфорной начинкой... Нас-то не достать, мы высоко в горах — весь удар по долине. Место хорошо пристреляно... Штаб дивизии, понятно, как ветром смыло. А нам что делать?



Если пристреливаться — никакого боекомплекта не хватит. К тому же совсем рядом, возможно, духи. И что тогда? Палить по воробьям — да кому и зачем это надо?..

Один раз мы из Кабула выехали, и нас тоже забыли. Там, где плотина и горное озеро. Команда: встать на блоке... Вот так поставили нас и уехали дальше. А поесть ничего не оставили. Ладно, сами что-нибудь придумаем. Заходим за гору — там разведчики. Я спрашиваю: «Парни, есть что из жратвы?» - «Нет». - «Что делать-то будем?» И тут видим — на озере плавают утки. И из СВДэшки по ним — раз, два, три. Есть три утки! Но за ними плыть еще надо, а уже холодно. И тут с противоположной стороны озера по нам начали долбить из крупнокалиберного пулемета. Мы как стояли — так и рухнули... Полежали сколько-то, потом высовываемся — вроде, больше не стреляют... А у меня в экипаже был солдат по фамилии Уткин. Наводчик. Я ему и команду: «Ну, так что, Уткин. Надо плыть. Собирать «родственниц». Уткин сплавал, приволок этих уток. Сидим, суп варили. Вдруг откуда-то появляется подполковник. Наш советник, но в афганской ХАДовской форме. И сразу с матом: «Вы, суки, что делаете?» Оказалось, полк ХАДовцев стоял на той стороне озера. И когда мы из снайперской винтовки по уткам стреляли, двух афганцев там ранили. Пуля из СВДэшки, бывает, срикошетит, и вот результат. Хорошо, что не на смерть... Кое-как замяли тогда это дело...

Командиром танка он мог стать уже через полгода. Офицеров в роте всего трое: командир роты и два командира взводов. А танков 7. Поэтому командиром танка мог быть и сержант, и даже ефрейтор. И Пересторонину предлагали. Но он долго отнекивался. Как говорится, чистые погоны — чистая совесть. Прослужил год и только тогда подумал: и верно, сколько можно таскать

снаряды. Пора, пожалуй, и покомандовать. И за полгода с рядового дослужился до старшего сержанта. Можно сказать — моментом. Он и увольнялся в запас в звании старшего сержанта.

- Чем хорош был танк в Афганистане? — задается вопросом Юрий. - Там резко континентальный климат. Ночью — холодно, днем — жара. А в танке нет ни кондиционера, ни нагревателя. Зато у танка толстая броня, особенно лобовая. И что интересно. Жара начинается — броня нагревается. Нагревается постепенно, достаточно продолжительное время. Потом — ночь, на улице становится холодно. И танк отдает тепло от своей брони всю ночную пору. Температура внутри комфортная... Броня за ночь охладилась, а на улице в это время начинается жара. Но в танке у тебя словно работает кондиционер. Прохладно... Так что летом в танке можно даже жить. Либо в танке, либо под танком. На войне так нередко случалось. Выроешь окоп и в нем живешь, чтобы тебя никто не зацепил... Были моменты, когда нам приказывали: «Сидеть и из-под танка не высаживаться...» Пехота в это время ушла в горы, а мы сидим и сопровождаем ее огнем... Порой танк въезжает в окоп, как в гараж — только башня торчит. А то провинишься на войне, и командир тебе устроит наказание: «Короче, бойцы, вы меня достали. Поэтому роете окоп для стрельбы с танка с лошади стоя...» Это как? Все просто: окоп должен быть такой глубины, чтобы можно было загнать в него танк, на него как бы поставить лошадь. И чтобы ты мог бы стоять на этой воображаемой лошади и спокойно стрелять... Мы, конечно, такие окопы не рыли — наказание обычно ограничивалось рытьем туалетов. Но и туалеты могут быть достаточно большой глубины...

Виктор БАКИН,
фото автора



СИЛА, ЛОВКОСТЬ, ВЫНОСЛИВОСТЬ



вание на турнике), военизированной эстафете и кроссе на 3000 метров.

Открытие Спартакиады состоялось на сборном пункте областного военкомата. Здесь же проходили соревнования по стрельбе и силовой гимнастике. Остальные состязания проводились на стадионе МЧС «Прометей». Юные спортсменов напутствовали полковник Ю.Мешавкин, руководители областных общественных организаций И.Литвинов и В.Мышкин, другие почетные гости Спартакиады, пожелавшие ее участникам метких выстрелов, быстрых секунд, дальних бросков, выносливости и стойкости.

Первыми в борьбу вступили стрелки из пневматических винтовок. На огневой рубеж поочередно выходили Михаил Репин, Андрей Минин, Евгений Новоселов, Дмитрий Черанев, Андрей Некрасов. А лучший результат показал Вадим Черанев из команды Афанасьевского района, «выбивший» 43 очка. На очко меньше было попаданий у его однофамильца Дмитрия, по 37 очков принесли в командную копилку Кирилл Некрасов и Антон Сюзев.

Лучшим был Вадим Черанев и на перекладине. Он подтянулся 35 раз. На одно подтягивание от него отстал Михаил Сюзев из Верхнекамского района, а его земляк и однокурсник Дмитрий Черанев завоевал «бронзу», подтянувшись на перекладине 33 раза.

По итогам соревнований первого дня безусловными лидерами стали спортсмены-допризывники из Афанасьевского района. На втором месте – Оричевские мальчишки Михаил Репин, Никита Одегов, Максим Шалаев и Артем Русских. Третье место – у спортсменов из Котельнича – Андрея Минина, Антона Осетрова, Евгения Новоселова и Константина Шаповалова.

Результаты соревнований и места команд оперативно и наглядно отражались в таблицах, вывешиваемых на всеобщем обозрении.

Соревнования следующего и завершающего дней Спартакиады допризывной молодежи проходили на стадионе «Прометей».

Сначала ребята померялись силами в метании гранаты на дальность. Здесь победа досталась Антону Осетрову из Котельнича. После трех попыток его результат - 50,45 метров. Граната Даниила Шашкова из Советска опустилась на отметке 48,25 метров, а граната Ярослава Четверикова из Верхшижемской команды пролетела расстояние в 48,05 м. Они и заняли соответствующие призовые места в этом виде соревнований, оставив позади своих соперников, многим из которых не удалось метнуть гранату дальше 40 метров.

А впереди участников Спартакиады ожидало еще одно испытание – военизированная эстафета. Все команды были разбиты на парные забеги - как их свел жребий.

Эстафета состояла из четырех этапов, в соответствии с количеством участников – бег в противогазе, преодоление забора, бревна, «водного рва» и легкогимнастических барьера.

Первый забег – Омутнинский и Кильмезский районы, второй – Мурашинский и Уржумский, третий – Зуевский и Верхшижемский, четвертый – Нагорский и Свечинский

евым, Сергеем Быдановым, Ильей Глухих и Ильей Симоновым. Даже со стороны было заметно преимущество первомайцев, которые на каждом этапе заметно отрывались вперед. Они и победили с отменным результатом – 58,6 минут.

Всего 4 секунды отделяли от победного результата команды Слободского и Лебяжского районов, одолевших дистанцию с одинаковым результатом – 1.02,06.

Военизированная эстафета показала хороший уровень подготовки участников Спартакиады. Все команды по времени уложились в результаты до полутора минут. Свечинская команда, например, заняв последнее место, от победителей отстала все-



полагаем, это свидетельство живучести добрых традиций – помнить своих героев и равняться на них. А еще – быть сильными, ловкими и всегда готовыми встать в строй защитников Отечества. Спартакиада показала, что мальчишки области, в основе своей, готовы к этому.

…Для вручения кубков, грамот, медалей и призов на стадион «Прометей» прибыли представители от областных общественных организаций и спонсоров Спартакиады. Они тепло поздравили мальчишек и вручили



«на 20 секунд».

Итоговый, третий день Спартакиады, был посвящен



Командные и личные награды участникам состязаний. Героями дня стали спортсмены из Афанасьевского района и их наставник Николай Николаевич Половников.

Николай ФЕДОРОВ

На снимках: парад участников; напутствие И.Б.Литвинова, руководителя кировских «афганцев»; бессменный член оргкомитета Спартакиады В.А.Смирнова; команда-победитель: А.Сюзев, К.Некрасов, В.Черанев, Д.Черанев; фрагменты напряженной борьбы участников соревнований.



★ Бойцы вспоминают...

НАДЕЖНОСТЬ РУССКОГО АВТОМАТА

Андрей Южанин – инвалид-«афганец» из г.Кирово-Чепецка, хорошо известен нашим читателям по газетным материалам, подготовленных им. Непосредственный участник боевых действий, он ведет рассказ на простом, доступном языке, что делает его повествование еще привлекательней.

К сожалению, жизнь его внезапно оборвалась. Но мы успели получить от него последний материал, который предлагаем нашим читателям.

Все мы слышали рассказы о безотказности и надежности нашего автомата Калашникова. Но одно это слышать, а быть непосредственным свидетелем и участником произошедших событий - совсем другое. Поэтому я и хочу вам рассказать о случае, участнику которого я был сам.

...Это произошло ранней весной на посту по дороге Кабул-Джелалабад в 1985 году. Наш пост охранял вход в ущелье, которое тянется из Пакистана до Панджшера, пересекая дорогу на Джелалабад. Личный состав поста днем и ночью вел наблюдение за обстановкой, неся ответственность за свой участок дороги, чтобы не было подрывов советской техники, перевозящей продовольствие, боеприпасы, ГСМ. Душманам такие посты - как кость в горле. Они их часто обстреливали, нападали, стремясь захватить такой пост с личным составом, вооружением и боеприпасами, т.е. - уничтожить такой пост полностью. Но на господствующих высотах нас прикрывают выносные посты, что не дает "духам" безнаказанно атаковать заставы сверху.

Днём постоянно - в оборудованных местах - находятся наблюдатели, следящие за обстановкой в зоне ответственности поста, на броне - дежурный наводчик-оператор, готовый открыть огонь из более тяжелого вооружения. Постоянно поддерживается связь с батареями самоходных артиллерийских установок, со стороны Кабула и гаубиц со стороны Суруби. Ущелье можно считать закрытым полностью. Но проблема в том, что "духи" - местные, и возможность "нагадить" нам всё же находят...

Ночью выставляются с двух сторон часовые, охраняющие уже саму заставу. В общем, обычная военная рутинна. Так было и в тот день.

Я заступил на охрану поста в первую смену и занял место на крыше склада боеприпасов. Этот пост находился в постройке кишачного типа с дувалом по всему периметру, со строениями, которые имеют традиционно плоские крыши. Так что место часового - плоская крыша над помещением, где находился склад боеприпасов.

Около одиннадцати часов меня, как кувалдой, ударило в грудь, а затем по следовал долгий полет с крыши, как мне казалось, - очень долгий, настолько долгий, что я понял, что в грудь меня ударила пулья...

Когда часовой заступал на пост, обычно автомат снимался с предохранителя и патрон досыпался в патронник. На посту стреляли много: на любой шорох, на любое движение, даже если что-то показалось, то сначала выстрели, но а потом запустили осветительную ракету и посмотрели, что тебя насторожило. Личный состав к такой тревожащей стрельбе привычен, вплоть до того, что если надолго наступала тишина, то бойцы начинали просыпаться и беспокоиться. Единственное, что сбрасывало людей с коеч, это было длинная очередь из автомата, которая заменяла команду «Застава к бою!».

Теряя сознание, я нашел в себе силы нажать на спусковой крючок, У автомата в результате удара о твердую поверхность, ко всему прочему, была деформирована крышка ствольной коробки. Однако, детице Калашникова честно выпустило весь магазин, поднимая заставу по тревоге.

"Духи" были уже за дувалом и начали закидывать территорию поста гранатами, но тут выносной пост выпустил осветительные ракеты и вышел на связь с артиллеристами. Артиллеристы повесили над постом "люстры" и выносной пост из пулеметов начал расстреливать мечущиеся в свете осветительных снарядов фигуры "духов", бойцы заставы стали бросать за дувал гранаты.

Когда, как мы думали, уже закончился бой, командир взвода подхватил меня на руки и потащил к броне, которая находилась чуть ниже поста, на дороге.

Но как только взводный выскочил за дувал, оказалось, что там лежит раненый душман, который сразу выпустил очередь в командира и пропал в колено. Боец, находящийся сзади, сразу добил "духа", а взводный начал съезжать на спине вниз к, БМП. При этом так кричал, что мне казалось - весь Афган слышит. Но он так и не выпустил меня, тащил за шиворот вниз, к броне. Их грузили сразу обоих, офицер до конца не отпускал бойца.

Погрузили на БМП, доехали до Суреби, где смог приземлиться вертолет и эвакуировать нас в Баграмский медсанбат. С Баграма раненных через пару дней на вертолете перевезли в центральный Кабульский госпиталь, оттуда через несколько дней - в Ташкентский окружной и уже оттуда - на летающем госпитале ИЛ-76 - в госпиталь города Рига. Здесь я пролежал три месяца пока, окончательно рана не зажила. Далее - домой на целый месяц на реабилитацию. Так что получилось, что назад в свое подразделение я вернулся только через четыре месяца.

Всё это время мой автомат ждал в импровизированной оружейке, по сути в блиндаже. Он был закопчен, в пыли, в запекшейся крови, подернут ржавчиной. Мы взяли автомат, вставили магазин с новыми патронами, а передёрнуть затвор не смогли. Тогда, не долго, думая я упер затворную раму в острый край скалы и несколькими ударами оттянул затворную раму, которая осталась в крайнем заднем положении. Точно так же ударами о камень - затвор был закрыт. Отвернувшись и вытянув руку, я нажал на спуск и автомат выдал очередь. Сначала его, правда, потрясло немного больше обычного. После этого были выпущены ещё пара магазинов, и автомат не сделал ни одной задержки. После этого была произведена полная разборка автомата, всё было замочено в солярке и вычищено. После этого вера в наш автомат стала безоговорочной и понятно, почему на государственных гербах некоторых стран находится изображение этого чуда технической мысли оружейника Калашникова.

Андрей Южанин

ИНФОРМАЦИЯ для граждан, желающих улучшить свои жилищные условия по государственной программе «Жилье для российской семьи»

Цель государственной программы: Обеспечение жильем экономического класса по цене 1 квадратного метра общей площади жилого помещения равной не выше 35 000 рублей определенных категорий граждан, утвержденных постановлением Правительства Кировской области от 09.10.2014 № 4/46 (с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Кировской области от 05.03.2015 от 27/115).

Перечень категорий граждан:
1.Имеющих обеспеченность общей площадью жилых помещений в расчете на гражданина и каждого совместно проживающего с гражданином члена его семьи, не превышающую максимального размера, установленного пунктом 3 настоящего перечня, в случае, если доходы гражданина и указанных членов его семьи и стоимость имущества, находящегося в собственности гражданина и (или) таких членов его семьи и подлежащего налогообложению, не превышают максимального уровня, установленного пунктом 4 настоящего перечня.

2.Имеющих 2 и более несовершеннолетних детей и являющихся получателями материнского (семейного) капитала в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2006 № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» при условии использования такого материнского (семейного) капитала на приобретение (строительство) жилья экономического класса в рамках программы.

3.Являющихся ветеранами боевых действий.

4.Граждане, являющиеся инвалидами, или членами семей которых являются дети-инвалиды.

Перечень проектов строительства.

Застройщик	Местоположение земельного участка	Тип застройки
Потребительский кооператив Жилищно-строительный кооператив «УКС АВИТЕК» (ЖСК «УКС АВИТЕК»)	Земельный участок с кадастровым номером 43:40:000017:67 расположен в районе слободы Зоновы, Октябрьского района г. Кирова на территории проектируемого жилого микрорайона «Северные ворота».	Многоэтажные жилые дома (17 этажей)
Открытое акционерное общество «Кировская региональная ипотечная корпорация» (ОАО «К.Р.И.К.»)	Земельный участок с кадастровым номером 43:12:124000:232, расположенный на территории Федяковского сельского поселения, на границе Нововятского района.	Среднеэтиажные жилые дома (4-5 этажей)
	Земельный участок с кадастровым номером 43:12:124000:238, расположенный на территории Федяковского сельского поселения, на границе Нововятского района.	Среднеэтиажные жилые дома (4-5 этажей)

ПАМЯТИ ГЕРОЯ



Капитан Денис Плетнев, сын подполковника ФСБ Е.А.Плетнева, служившего в Афганистане, погиб в Чечне во время служебной командировки. Случилось это во время зачистки боевиков, засевших в многоквартирном доме. Денис закрыл собой чеченскую семью, совершив подвиг, который стал мерилом мужества и самопожертвования для всех военнослужащих.

С тех пор, как говорится, много воды утекло. Но память о герое жива в сердцах его земляков. Подтверждением этого является регулярный открытый турнир по дзюдо, посвященный памяти Дениса Плетнева, проходящий в городе Кирово-Чепецке. Нынеш-

ний турнир состоялся 12 сентября 2015 года.

Турнир собрал 70 спортсменов из пяти городов Кировской области: Кирово-Чепецк, Киров, Слободской, Советск, Уржум. Дзюдоисты состязались в личных и командных первенствах.

Организаторами соревнований выступили муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования детей – детско-юношеская спортивная школа № 1 города Кирово-Чепецка и Некоммерческое партнерство Спортивный клуб дзюдо «Лидер». Почетными гостями турнира стали родители Дениса – Евгений Александрович и Наталья Всеволодовна, председатель Законодательного

собрания Кировской области Алексей Максимович Ивонин

К командным соревнованиям допускались юноши 2001-2002 года рождения, в личном первенстве юноши 1999-2000 года рождения, имеющие спортивную подготовку не ниже 2-го юношеского разряда, и девочки 2004-2005 года рождения.

В результате напряженных схваток на татами, общекомандные места определились следующим образом: первое место у спортсменов города Кирова, на втором – команда из Слободского, на третьем месте – хозяева турнира кирово-чепецкие спортсмены.

Александр ДУЛОВ